

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.06,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 16 июня 2021 г. № 16

О присуждении Бухориеву Сулаймону Муродовичу, гражданину
Республики Таджикистан, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие системы стратегического управленаческого
учета на предприятиях химической промышленности в условиях
антикризисного управления» по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский
учет, статистика принята к защите 11 марта 2021 г. (протокол № 6)
диссертационным советом Д 212.196.06, созданным на базе федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской
Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный
совет создан приказом № 714/нк от 2 ноября 2012 г.

Соискатель Бухориев Сулаймон Муродович, 1991 года рождения,
в 2014 году закончил Таджикский национальный университет
по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» с присвоением
квалификации «экономист» (диплом № 0166705, регистрационный номер
1567). В 2016 г. Бухориев С.М. поступил и в 2019 г. окончил очную
аспирантуру в ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени

Г.В. Плеханова» по направлению 38.06.01 – Экономика (диплом об окончании аспирантуры № 107718 1076269, регистрационный номер 44, выдан 29 октября 2019 г.).

Бухориев С.М. в настоящее время работает на кафедре бухгалтерского учета и налогообложения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» в должности ассистента кафедры.

Диссертация выполнена на кафедре бухгалтерского учета и налогообложения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук Несветайлов Василий Федорович, Администрация Президента Российской Федерации, департамент правоохранительных органов обороны и безопасности аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном Федеральном Округе, главный советник.

Официальные оппоненты:

Вахрушина Мария Арамовна, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», профессор департамента бизнес-аналитики,

Бычкова Светлана Михайловна, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет», профессор кафедры «Бухгалтерский учет и аудит».

Ведущая организация федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени

В.Я. Кикотя», город Москва, в своём положительном отзыве, подписанном Ивановой Людмилой Николаевной, кандидатом экономических наук, начальником кафедры экономики и бухгалтерского учета, утвержденном Калиниченко Игорем Александровичем, кандидатом педагогических наук, генерал-лейтенантом полиции, начальником МосУ МВД России имени В.Я. Кикотя, указала, что диссертационная работа Бухориева Сулаймана Муродовича является завершенной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, имеющей важное научное и прикладное значение для развития теоретических и практических аспектов стратегического управленческого учета в предкризисных и кризисных условиях с учетом отраслевых особенностей химической промышленности, соответствует пунктам 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 2.8 «Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности», 2.15 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации» Паспорта научных специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика. Диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Соискатель имеет 12 опубликованных научных работ общим объемом 6,97 печ. л. (авторских – 5,17 печ. л.), в том числе 12 публикаций по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 7 статей объемом 5,66 печ. л. (авт. – 4,21 печ. л.), в которых представлены научные результаты диссертационного исследования по совершенствованию теоретических и методических положений стратегического управленческого

учета и анализа в условиях антикризисного управления.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Бухориев, С.М. Оценка показателей устойчивого развития предприятий с использованием теории нечетких множеств / В.Ф. Несветайлов, Т.С. Хдейб, С.М. Бухориев // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). – 2018. – № 2 (62). – Т. 1. – С. 121–129. – 0,5 печ. л. (авторских – 0,15 печ. л.).

2. Bukhoriev, S.M. Some aspects of organizing strategic management accounting in crisis management / S.M. Bukhoriev // Учет. Анализ. Аудит. – 2018. – № 4. – Т.5. – С. 40–45. – 0,31 печ. л.

3. Бухориев, С.М. Выбор концепции стратегического управляемческого учета в условиях кризиса / С.М. Бухориев // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2018. – № 12. – Т. 2. – С. 55–59. – 0,25 печ. л.

4. Бухориев, С.М. Использование сбалансированной системы показателей на предприятиях химической промышленности в условиях кризиса / С.М. Бухориев // Вестник Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. – 2019. – № 1 (103). – С. 187–194. – 0,5 печ. л.

5. Бухориев, С.М. Баҳоғузории нишондиҳандои рушди устуви корхонаҳо бо истифода аз назарияи мачмуи номуайяниҳо / С.М. Бухориев, В.Ф. Несветайлов // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук. – 2019. – № 2. – С. 58–63. – 0,31 печ. л. (авторских – 0,21 печ. л.).

6. Бухориев, С.М. Стратегическое планирование и стратегический управляемческий учет как фактор обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий в условиях мирового кризиса / С.М. Бухориев // Экономический анализ: теория и практика. – 2020. – № 1 (496). – Т. 19. – С. 165–172. – 0,5 печ. л.

7. Бухориев, С.М. Современные аспекты стратегического управляемческого учета и анализа / В.Ф. Несветайлов, С.М. Бухориев //

Экономика и управление: проблемы, решения. – 2020. – Т. 3. – № 3 – С. 115–122. – 0,44 печ. л. (авторских – 0,2 печ. л.).

На диссертацию и автореферат поступило 5 положительных отзывов:

1. Из ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления», от д-ра экон. наук, профессора, профессора кафедры информационного аналитического обеспечения и бухгалтерского учета Шапошникова Александра Арсеньевича. Отзыв положительный. Замечания: 1) в работе достаточно часто употребляется выражение «кризисные проявления», однако следовало бы указать, в чем их суть и как их идентифицировать; 2) в предложенной на рис. 3 схеме организации информационного обеспечения стратегического управления в кризисных условиях ключевым, по мнению автора, является этап, на котором происходит формирование стратегии антикризисного управления; следовало бы раскрыть основные условия разработки эффективной стратегии.

2. Из ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса», от д-ра экон. наук, профессора, заведующего кафедрой «Финансовые рынки и технологии» Васильчук Ольги Ивановны. Отзыв положительный. Замечания: 1) в представленной на рис. 1 системе стратегического управленческого учета отсутствует разграничение между учетными, аналитическими, контрольными процедурами и источниками информации, что следовало бы указать в описательной части; 2) при указании на рис. 5 стратегического прогнозного баланса и сценариев устойчивого развития в качестве источников информации для оценки стратегического показателя устойчивого развития следовало бы отметить их определение, содержание и особенности формирования.

3. Из ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», от д-ра экон. наук, профессора, профессора кафедры учета, анализа и аудита Куликовой Лидии Ивановны. Отзыв положительный. Замечания: 1) неясно выражено влияние кризисных проявлений и отраслевых особенностей химической промышленности на систему стратегического

управленческого учета, представленную на рис. 1; 2) отсутствует обоснование применения конкретных величин элементов терм-множества при формировании интервала в рамках представленного в табл. 3 интервально-лингвистического классификатора.

4. Из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», от канд. экон. наук, доцента, доцента кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита Маматовой Людмилы Александровны. Отзыв положительный. Замечания: 1) в автореферате недостаточно раскрыто концептуальное содержание стратегического управлеченческого учета непосредственно для химической отрасли (следовало четко выделить специфические факторы развития отрасли); 2) четвертое положение по результатам исследования касается, согласно формулировке автора, системы аналитических показателей стратегического управлеченческого учета, в то время как в его раскрытии представлены теоретические положения стратегического управлеченческого анализа без привязки к стратегическому управлеченческому учету.

5. Из ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», от д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры «Государственный финансовый контроль и казначейское дело» Гусаровой Любови Васильевны. Отзыв положительный. Замечания: 1) при определении информации стратегического управлеченческого учета и его возможностей следовало бы указать источники получаемой информации; 2) для разработанных показателей модернизации следовало бы указать порядок их расчета.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетенции и профессионализма, известностью научных достижений и наличием публикаций в соответствующей сфере исследования, способностью определить научную и практическую ценность диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика анализа и оценки ожидаемой стратегической позиции бизнеса на основе инструментария теории нечетких множеств с использованием интервально-лингвистического классификатора, позволяющая оценить стратегическую позицию бизнеса в целях получения достоверной прогнозной информации для принятия управленческих решений;

доказана важность разработки достоверной методики анализа и оценки ожидаемой стратегической позиции бизнеса для обеспечения компетентной информации для принятия компетентных антикризисных управленческих решений;

предложена модель стратегического показателя устойчивого развития, который рассматривается как полное множество значений, охватывающее все объекты, состоящее из нечеткого подмножества значений показателя устойчивого развития и нечеткого подмножества значений показателя модернизация, что обеспечивает управление по целям устойчивого развития и модернизации предприятия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

изучены теоретические основы стратегического управленческого учета в целях оценки важности совершенствования теоретико-методических положений стратегического управленческого учета;

раскрыты институциональные аспекты стратегического управленческого учета, позволяющие выделить его в качестве организованной системы сбора и обработки информации, необходимой для целей стратегического управления предприятием;

расширено концептуальное содержание стратегического управленческого учета на предприятиях химической промышленности, позволяющее оценить комплексное влияние внешних и внутренних факторов в зависимости от отраслевой принадлежности и определить направления стратегического планирования деятельности на долгосрочную перспективу;

дополнена и уточнена концептуальная модель стратегического управленческого анализа в кризисных условиях за счет введения принципа

антикризисности стратегического управленческого анализа для подготовки информационной основы принятия стратегических решений, в том числе в условиях кризиса, при анализе и диагностике кризисных проявлений для разработки и принятия управленческих решений;

изложены этапы формирования информационно-организационного обеспечения стратегического управления в целях организации системы антикризисных мероприятий в рамках антикризисного управления;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и частных методов, включающих методы сравнения, группировки, относительных и средних величин, графический метод, сравнительный и системный анализ, теория нечетких множеств, адаптированных для применения в рамках стратегического управленческого учета и анализа.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

представлены методические рекомендации по организации стратегического управленческого учета в условиях антикризисного управления, что позволяет при проявлениях признаков кризиса своевременно их идентифицировать и принять соответствующие управленческие решения;

определенны возможности применения разработанной методики оценки стратегической позиции бизнеса на предприятиях химической промышленности, которая позволит выявить вектор динамики развития предприятия и на этой основе корректировать стратегию деятельности;

внедрена разработанная методика расчета стратегического показателя устойчивого развития в практику ООО «Прокопьевское» для оценки ожидаемой и фактической стратегической позиции бизнеса и ООО «Энергоресурс» с использованием интервально-лингвистического классификатора в целях определения уровня премирования ИТР.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретические положения стратегического управленческого учета исследованы на основе фундаментальных работ выдающихся специалистов

в данной отрасли знаний, что позволило достоверно расширить и уточнить понятийно-видовой аппарат, концептуальное содержание стратегического управлеченческого учета;

разработанная автором методика анализа и оценки ожидаемой стратегической позиции бизнеса базируется на математическом инструментарии теории нечетких множеств;

установлено соответствие результатов исследования и выводов, полученных при достижении поставленной цели, что подтверждается апробацией результатов исследования на промышленных предприятиях;

использованы современные методы сбора и обработки экономической информации, включая методы интегрирования данных различных информационных источников, предварительной обработки исходных данных, их описательного статистического анализа, а также методы теории нечетких множеств для получения теоретических и практических результатов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в участии во всех этапах процесса исследования, в числе которых поиск проблемы и обоснование актуальности избранной темы, постановка цели и задач, методов исследования, обработка и интерпретация его результатов; соискатель принимал активное участие в обсуждениях результатов исследования на научно-практических конференциях, адаптировал разработанную методику оценки стратегической позиции бизнеса для ООО «Прокопьевское» и ООО «Энергоресурс», что способствовало ее внедрению на предприятиях.

Диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, в которой представлены теоретические аспекты стратегического управлеченческого учета и расширены отдельные его положения, предложен и научно обоснован методический инструментарий построения системы аналитических показателей стратегического управлеченческого учета и их применения для анализа и оценки стратегической позиции

бизнеса, значимой как для отдельных предприятий, так и для исследуемой отрасли в целом.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в целях оценки исполнения стратегии антикризисного управления управленческим звеном предприятия.

На заседании 16 июня 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Бухориеву С.М. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета Д 21
доктор экономических наук, п



Е.В. Зарова

Учёный секретарь
диссертационного совета Д 21
кандидат экономических наук



А.В. Васильева

16 июня 2021 г.